
第二节  生活中的透镜

【教学目标】

1、知识和技能

(1) 了解透镜在生活中的应用； 

(2) 知道照相机，投影仪和放大镜成像特点；认识虚实像的区别。

2、过程与方法

(1) 通过制作照相机模型，学生了解照相机的结构和原理。

(2) 学生主动观察，能利用自身经验综合分析问题，发展观察能力。

3、情感态度、价值观

(1) 通过模拟相机的制作和使用，学生获得成功的喜悦。

(2) 通过认识照相机、投影仪、放大镜成像特点，激发求知欲，乐于探索自然现象和日常生活中的物理道理。

【教学重点】

1．了解照相机、投影仪、放大镜的成像特点；认识同一透镜在物距不同时成像不同。

2．认识虚实像的不同。

【教学难点】

1.虚像的成像原理。

【教学用具】

教师准备：照相机、投影仪、幻灯机、放大镜、硬纸板、凸透镜、半透明塑料薄膜或蜡纸、毛玻璃。

学生准备：1. 全班分为四组，收集有关生活 学习和生产中用到的透镜的资料。
2.组织每一组事先按课本P94“想想做做”制作模型照相机，
3.上课前每四人发一放大镜，
【教学过程】

	主要教学过程

	教学内容
	教师活动
	学生活动

	一、创设情景，导入新课

本环节目标分析：

1.了解透镜在生活中的应用；
2.激发学生的学习兴趣，丰富其生活经验

二、新课讲授:

本环节目标分析：

目标一、认识照相机的成像特点；通过制作模型照相机培养学生的动手能力
照相机成像特点认知序列

1.激发学生对照相机的研究的热情，寻找学生的关注点

2.介绍照相机的结构为制作简单相机左准备

3.制作简单的相机，

通过制作来认识照相机的原理

4.通过自制相机来研究照相机的成像特点

   这为学生理解像的特征，提供了丰富的直观经验。

（在此处强调距离的变化对图像的影响，为第三节左铺垫）

5.通过视频讲解，理解为什么取景框看到的是正立的像；并进一步了解现代的数码科技

目标二、认识投影仪的成像特点；培养学生运用所学基础知识解决实际问题的能力

投影仪成像特点的认识序列：

1. 认识投影仪的结构，

2. 取下平面镜进行实验，学生理解成倒立的像；同时认识到平面镜的作用；

3. 引导学生观察光路，为认识成实像左铺垫；

目标三、认识放大镜成像特点；通过对投影仪所成的像的分析，逐步培养学生运用所学基础知识解决实际问题的能力

放大镜的成像特点的认知序列：

1.通过具体观察建立直观的认识；

2.学生总结放大镜成像的特点；

3.激发学生认识生活中的“放大镜”现象；增强知识的应用能力。

目标四、认识虚实像的区别和成像原理

虚实像的认识序列

1.认识到照相机和投影仪成像是实像；

2.通过做光路图来认识放大镜成虚像。


	导语：同学们，“镜头”留下美景，同时也记录了世界。

请同学们欣赏“镜头之美”：
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（设计意图：通过欣赏镜头美景和摄像机记录的精彩瞬间，让欣赏感受透镜在生活中的价值，由此激发学习热情。）

导语：同学们，节日家人团聚或外出旅游，总要用照相机拍照留纪念。你们想了解照相机吗？又想了解它的那些知识？
一、照相机
（教师利用视频介绍照相机的结构）

1.介绍照相机：①用课件展示照相机，介绍照相机的构造，镜头相当于凸透镜，光圈控制进光量，快门控制胶卷什么时候感光….
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②介绍照相机如何成像，以及如何冲印照片？

教师：同学们看，来自物体的光经过照相机镜头后会聚在胶卷，那么在胶卷上会成一个像。是因为胶片上涂着一层对光敏感的物质，通过镜头的光在胶片上曝光后发生化学变化，物体的像就被记录在胶片上，经过显影、定影后成为底片，再用底片冲印就可以得到相片。

（设计意图：通过了解结构使学生了解照相机成像的过程，为理解原理做好铺垫。）

2. 制作模型照相机：首先，请同学们利用手头的器材制作简易的 照相机。其次，模拟照相机成像。

以小组为单位，调试模拟照相机，步骤：

（1）镜头对准窗外远处景物，调节相机，直到在半透明纸上得到一清晰的像，观察像的特点。
（2）探究：从拍摄远处景物到近处景物，应如何调节透镜到半透明纸之间的距离，纸上的像如何改变？（注：此处只重过程方法，不重结论）
（设计意图：通过制作简单照相机，不仅使学生理解其原理；同时为认识成像特点奠定基础。）

3.探讨照相机的成像特点：

（教师问）同学们，，请总结一下照相机成像的特点？（强调物距大于像距）

由于学生，通过自制照相机的成像观察实验，以及你们的生活经验。他们对照相机的成像特点很理解。

4.照相机的拓展认识：

（1）从照相机取景框上看到的像为什么是正立的像？
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老师引导学生认识光路，理解取景框成正立的像。

（2）认识摄像机、摄像头的成像特点和数码相机。

（教师播放《照相机的发展简史》使学生对数码相机有初步的认识）

二、投影仪

首先，请学生观察投影仪的构造，找到凸透镜镜头，投影片通过镜头成像。
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其次，取下平面镜，放上胶片
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（教师问） 同学们，在投影仪中，平面镜的作用是什么？同时介绍便携式投影机的作用和成像特点。

再次，通过以上观察同学们认为投影仪的成像特点是什么？

（强调物距小于像距）

（设计意图：学生经历了上面的操作对投影仪成像建立了直观的认识，很容易得到成像规律。）

三、放大镜
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（教师问）放大镜成像特点：
像是缩小还是放大？像是正立还是倒立？
像与物体位于透镜的同侧还是两侧？

教师：试试看，如何才能使通过放大镜看到的像变大。
   教师：是否放大镜可以不断远离，像不断变大呢？

教师问：用放大镜我们还能干什么呢？

教师问：在生活中有哪些现象相当于放大镜的作用？

（球形鱼缸里的鱼为什么“变大”了；插入玻璃杯子中的铅笔为什么“变粗了”？）
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四、实像和虚像
1.实像的形成（在三种成像中，成像现象中成实像的是？）
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（设计意图：通过具体的光路使学生认识照相机和投影仪成像都是实际光线到达形成的。）

实像：由实际光线会聚而成的,能呈现在光屏上。
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（设计意图：通过制作简单照相机，不仅使学生理解其原理；同时为认识成像特点奠定基础。）

虚像：
　　由反射光线或折射光线的反向延长线相交而形成,不能呈现在光屏上。人眼逆着出射光线可以看到虚像。
	学生欣赏同时引发自己的生活经验  学生：交流、讨论，可能有提出以下物品：
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学生对照相机、摄影机和摄像头，有较为直观的认识，并对它们会产生以下疑问？

［生甲］我很想知道照相机为什么能照像？

［生乙］照相机前面的镜头是什么透镜？

［生丙］照相机的构造是什么样的？

［生丁］为什么同样的照相机能照全景和不是全景的像？………

（注：学生可以自主讨论完成一些疑问）。

行为认识照相机的主要构造
1．镜头：相当于一个凸透镜。

2．胶片：相当于光屏。

3．调节控制系统。

  ①取景窗：观察所拍景物；

  ②光圈环：控制进入镜头的光的多少；

  ③调焦环：调节镜头到胶片间的距离，即像距；

  ④快门：控制曝光时间。
学生思考
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学生理解照相机在胶片上成像。

学生们兴趣很浓、相互讨论、研究方案.

方案：用两个粗细相近的长方形纸筒，使一个纸筒刚好能套入另一个，在大的纸筒前面固定一个凸透镜，在小的纸筒前面，固定一个半透明塑料薄膜作为屏幕，把纸筒有屏幕的一端朝里，套入较大的圆筒，就制成了模拟照相机。

学生利用自己制作的简易照相机来观察物体。

学生通过具体的观察建立了丰富具体的经验

学生总结：照相机成像时景物离镜头远，像离镜头近，成的是倒立缩小的像。光实际到达了胶片处，所以成实像。

（设计意图：通过介绍照相机的成像光路图使学生认识在取景框和底片上所成像的不同。）

学生观察投影仪的结构，并观察成像特点，思考：

1.像是缩小还是放大？像是正立还是倒立？像距与物距哪个大？
2.像与物体位于凸透镜的同侧还是异侧？
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学生加深对电子产品的认识，知道投影机的作用

学生总结投影仪成像特点：
    1．投影仪（或幻灯机）成放大、倒立的像。

    2．像距大于物距。

    3．像与物体位于凸透镜的两侧。
学生活动：用放大镜观察物体。比如，观察课本上的字，观察刻度尺等等。
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学生总结：通过放大镜看到的应是正立放大的像。

学生实验并得出结论：放大镜远离课本。
学生实验得出结论：要在一定范围内。

例：可以用来观察物体的细微之处，可以用过来聚光，使火柴点燃等

学生玩小水珠：把透明胶片放到课本上面，用手指在透明胶片上滴一个水珠，观察小水珠下面的字。揭秘“小水珠”并进行设问：
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引导学生进一步的认识照相机和投影仪成像，来认识实际光线的汇聚，理解实像。
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学生已经认识了平面镜成虚像；由此进一步的认识放大镜所成的的像不是真实的光线汇聚而成的，是虚像

学生思考讨论：对虚实相形成理性的认识。

	三、小试身手
                          
	请同学们完成《小试身手》练习题；并讲解部分习题。教师针对学生的疑问给予讲解（见附件1）
	学生练习并检验自己学习的效果，加深对问题的理解，发现自己的不足。

	四、课堂小结


	1.本节课我们学习了凸透镜的哪些应用和知识点；照相机、投影仪、放大镜的成像特点是什么？生活中与它们类似的产品有哪些？
2.你在小制作和自主实验中获得了哪些能力；

3.通过本节课的学习，你的思想认识有哪些进步？（见附件2）
	提问学生总结，其余学生补充

	五、当堂达标


	请同学们完成《自主评价》练习题。教师针对学生的疑问给予讲解（见附件3）


	完成练习后，个别学生说答案，其余学生评判。教师针对学生的疑问给予讲解

	六、布置作业
	请同学们完成课后 P96页《动手动脑学物理》
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第二节  生活中的透镜

一、凸透镜的成像特点

	像的性质
	倒正
	放小
	虚实

	照相机
	倒 立
	缩 小
	实

	投影仪
	倒 立
	放 大
	实

	放大镜
	正 立
	放 大
	虚


二、虚实像的成像原理

1. 实像：由实际光线会聚而成的,能呈现在光屏上。

2. 虚像：由反射光线或折射光线的反向延长线相交而形成,不能呈现在光屏上。人眼逆着出射光线可以看到虚像。

【教学反思】 

一、设计目标和思路反思  

本节课学习的“生活中的透镜”虽然是学生日常生活中经常见到的光现象，但是学生并没有形成较为理性的认识。为此，本节课的重点是全面了解凸透镜的成像特点。为了实现这一目的。首先，研究照相机成像的特点。本节课从认识生活中的照相机入手经历简易照相机的制作以及成像实验。这一过程是学生不仅揭开了照相机的神秘面纱，同时对其成像特点有了更为具体的认识，学生可以自主的总结特点。在讲课中渗透了对现代数码相机、摄影机、摄像头的介绍，增强了学生对现代科技的热爱。其次，探究投影仪成像的特点。从认识投影仪的结构入手，具体放映胶片，使学生理解光路的形成。这一过程使学生直观的认识成像的特点，同时也理解成实像和倒立的像。再次，探究放大镜成像的特点。让学生进行具体的实验，这使学生可以自己总结成像特点。最后，介绍虚实像的成像原理。

二、课堂的优点

1.通过直观具体的实验和行为使学生自主的总结成像特点，完美的实现了教学目标。

2.在整个教学过程中始终让学生感知光线的到达，为学生理解虚实像的原理做好了铺垫。

3.让学生认识到由于物距的改变造成了凸透镜成像特点的改变，由此为第三节的研究奠定了伏笔和基础。

三、不足之处

由于课堂时间紧迫，部分学生没有按要求组装简易的照相机；而是利用了其余小组的作品。建议将简易照相机放到课下制作。

附件1

小试身手
1．照相机、投影仪的镜头和放大镜都相当于一个        ，来自物体的光线经过照相机的镜头后，在       上形成一个       、       的像；来自物体的光线经过投影仪的镜头后，在屏幕上形成一个       、        的像；来自物体的光线经过放大镜后，形成一个        、        的像；

2．我们在使用照相机照相时，为了控制照相机中胶片的感光量，可以调节    以控制进入镜头的光的多少；也可以调节       控制曝光时间，两者调节得当，就可以使胶片曝光适当．
3．电影放映机的放映原理与投影仪大体相似，是利用      成            像制成的，只是它放映的不是单张的  　    片，而是连续的电影胶片，这样在屏幕上就出现了活动的画面

4．测绘人员绘制地图，需要在直升飞机上从空中向地面照相，在航空摄影中照相机内的感光胶片上所成的像是（   ）

A．正立缩小的实像                  B．倒立缩小的实像

C．倒立等大的实像                  D．倒立放大的实像

5．用放大镜观察物体，正确的方法是（   ）

A．放大镜距离被观察的物体越近越好

B．放大镜距离被观察的物体不能太近，也不能太远

C．放大镜距离被观察的物体越远越好

D．随便将放大镜如何放置，均能清晰地观察物体

6．既能成实像、又能成虚像的镜子是（   ）

A．平面镜 

B．凸面镜
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C．凸透镜

D．凹透镜

7．如图是一台投影仪的结构示意图，其中A是__________，它的作用是_________，B是__________，它的作用是_________，投影片放在哪个地方？把这个地方在图中标出来．

附件2

课堂小结

1.本节课我们学习了凸透镜的哪些应用和知识点；

凸透镜的成像特点

	像的性质
	倒正
	放小
	虚实

	照相机
	倒 立
	缩 小
	实

	投影仪
	倒 立
	放 大
	实

	放大镜
	正 立
	放 大
	虚


      虚实像的成像原理

实像：

虚像： 

2.你在小制作和自主实验中获得了哪些能力；

3.通过本节课的学习，你的思想认识有哪些进步？
附件3

当堂达标

1．“影”是我们日常生活中常见的光现象．如做光学游戏形成的“手影”，剧院放出的“电影”，湖岸在水中的“倒影”，春游时留下美好记忆的“摄影”．下列出的“影”与物理知识对应关系不正确的是（   ）

A．手影——光的直线传播           B．摄影——光的反射

C．电影——凸透镜成像             D．倒影——平面镜成像

2．老师使用投影仪时，要想使屏幕上出现放大的“下”．如图所示，正确放置的投影片是（   ）
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3．某同学使用一个焦距为10㎝的凸透镜、塑料薄膜和硬纸板制作模型照相机，则硬纸板做成的两个圆纸筒的长度之和应大于    ㎝．在使用模型照相机时，可以观察到塑料薄膜上的人像是      、且左右     ．（选填“倒立”或“正立”；“相同”或“相反”）

4．一个同学用照相机拍摄自己在平面镜中的像，其结果是（    ）

A．拍摄不出，因为平面镜成的是虚像

B．拍摄不出，因为平面镜发生的是镜面反射

C．能拍摄出，但照片上的像左、右与人相反

D．能拍摄出，但照片上的像上、下、左、右与人相反

5．关于透镜，下列说法中正确的是（    ）

A．老花镜的镜片是凹透镜，对光有发散作用

B．照相机的镜头相当于凸透镜，用它拍照时，可以得到放大的像

C．放大镜、投影仪、照相机都是利用凸透镜来成像

D．使用凸透镜制成的幻灯机，在屏幕上可以得到正立的像
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6．如图所示，小男孩拿一个直径比较大的放大镜，伸直手臂观察窗外远处的物体，可以看到物体的像．小男孩观察到的是（    ）

A．正立的像

B．缩小的像

C．倒立的像

D．放大的像  

7．老花镜掉在地上，镜片裂成两块，但仍留在镜框内，则用这个眼镜看书上的字时（   ）

A．一个字会变成两个字

B．看不到字

C．仍能看到一个完整的字，只是字上有一条缝

D．仍能看到一个完整的字

附件1答案：

1. 凸透镜，底片，倒立、缩小；倒立、放大；正立、放大。

2. 光圈；快门。

3. 物距大于一倍的焦距小于二倍的焦距时，倒立、放大、实像，照片。

4.   B    5.   B    6.   C    7. 平面镜，改变光路，凸透镜，成放大的实像，略。

附件2答案：

1.  B  2.  D   3.  10 cm ,倒立、相反。4. C  5.  C   6.  B,C  7.  D 。
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